



A16 >



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

中医药

本版责编: 宋箐
美编: 蔡云龙
电话: 010-58302828-6858
E-mail: ysbsongqing@163.com

医师报
2020年11月19日

2020年全国中医急诊网络学术论坛在京召开

中医急诊 抗疫先锋

▲《医师报》融媒体记者 宋箐

为了进一步统筹推动常态化疫情防控，并总结中医药和中医急诊的抗疫成果，提升中医药，尤其是中医急诊，在重大疾病防治中的作用，11月11日，2020年全国中医急诊网络学术论坛在京召开。会议由中华中医药学会急诊分会、中国民族医药学会急诊分会、北京中西医结合学会急诊分会、北京中医药大学中医急诊学系主办，医师报、配方颗粒关键技术国家地方联合工程中心、中华中医药学会中医药文化教育基地、天津红日药业股份有限公司协办。会议采取线上线下相结合的形式进行，内容精彩纷呈，当天线上累计在线观看人次达120.8万。

发挥中西医结合优势 夺取抗击疫情的最后胜利

首都医科大学附属北京中医医院董杰昌党委书记出席会议并致辞表示，在中华中医药学会急诊分会成立的22年中，在一届届分会主委的带领下，分会不断地壮大、规范和发展，为中医药卫生发展事业和公众的健康作出了重要的贡献。尤其是此次新冠肺炎疫情发生以来，在分会的带领下和急诊同仁的共同努力下，对新冠肺炎患者的救治及疫情的控制，作出了我们中医急诊人特殊的贡献。

中华中医药学会急诊分会副主任、广东省中医院张忠德副院长表示，此次会议邀请到了国医大师、院士以及在各方面取得好成绩的同仁，与大家分享他们的经验。总结过去的经验，并从中学习，是为了让我们急诊人在未来的抗疫中，把中医、中西医结合的作用发挥得更加淋漓尽致。

会议现场连线了正在新疆喀什支援的中华中医药学会急诊分会主任刘清泉教授。他说，虽然目前国内疫情取得了阶段性重大成果，但近10个月来，疫情陆续发生多点局部暴发。当下新疆喀什的疫情，特点主要表现在无症状感染者大量增加和在农村暴发，这给疫情防控带来了难度。值得一提的是，整个喀什地区的人都在不同程度上运用中药，以提高免疫力，预防疾病发生发展。好消息是，目前喀什的疫情得到了有效控制，而这其中中医药发挥了重要作用。

谈到急诊人对疫情防控的贡献，刘清泉教授说，“毋庸置疑，急诊同仁在国内抗疫过程中，发挥了先锋作用，发挥了中医药的优势作用，为中国的疫情防控作出了贡献，为世界疫情的控制树立了榜样。我们要携起手来，为中国、为全球的疫情，更好地发挥中医药的作用。”

中华中医药学会王国强会长在肯定急诊分会为抗击疫情作出贡献的同时，也对急诊分会和广大中医急诊同仁们提出了要求：一是要抓紧认真总结这次参与防控新冠疫情的成功经验和

存在的不足。二是要抓紧加强医典古籍和经典名方的梳理和挖掘，进一步提升中医急诊的疗效。三是要抓紧加强中医药疫病和急诊服务体系的建设，提高中医医院应急和救治的能力。四是要抓紧强化中医特色人才的培养，打造一支高水平的国家中医疫病防治的队伍。五是要抓紧加强组织建设，坚持规范办会，提升急诊分会的学术引领能力。

天津红日药业股份有限公司郑丹总裁表示，中西医结合、中西药并用，是这次疫情防控的一大特点，也是中医药传承精华、守正创新的生动实践。红日药业一直以中医药传承创新发展为己任。在抗疫实践中筛选出的“三药三方”“三药”之一的血必净注射液，因为多年的循证证据，被中医和西医专家认可，连续纳入了国家诊疗方案。“三方”中的汤剂处方，可采用红日药业的全成分[®]中药配方颗粒调配，第一时间分别调配了预防方、治疗方、康复方，投放到了疫情严重的地区。

我们都是中医药的追梦人，作为医药企业，我们愿意和大家一道，共同传承精华、守正创新，为中医药现代化和国际化，为健康中国共同努力！

中国工程院院士、广州呼吸疾病研究所、广州医科大学附属第一医院钟南山发来贺信。他说，新冠肺炎肆虐全球，对中医药发展来说，既是挑战也是机遇。我们要积极构建中医分类发展管理体系，推动中医药融入中西医结合公共卫生防疫体系建设，在练好内功的基础上为推动中医药“走出去”贡献我们的智慧和力量。

大会开幕式由中华中医药学会急诊分会副秘书长郭玉红教授主持，随后召开的院士论坛由中华中医药学会急诊分会副秘书长方晓磊教授主持。当日下午进行的急诊先锋论坛则由北京友谊医院重症医学科主任段美丽教授和中华民族医药学会副会长王洪教授共同主持。



在急诊分会负责人的倡议下，分会以每年的11月11日作为“急诊分会疫病防治科普日”，王国强会长（左四），董杰昌党委书记（左三），张忠德副院长（左五），方晓磊教授（左六），郭玉红教授（左一），《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍女士（左七），中华中医药学会中医药文化教育基地马鲁峰主任（左二）共同启动了科普日。

共享新冠肺炎诊治经验 共克时艰

做到知己知彼，才能百战不殆。只有深入地了解新冠肺炎，才能更好地防治新冠肺炎。钟南山院士围绕新冠肺炎无症状感染以及再感染问题、新冠肺炎的合并症、新冠肺炎的预测及治疗5个方面对新冠肺炎的诊疗现状进行了深入讲解。来自钟南山院士团队的广州呼吸疾病研究所所长助理杨子峰教授带来了“新发冠状病毒的防控策略与临床诊治”精彩报告。他特别介绍了钟南山院士团队借助“内外邪兼治”策略和抗病毒共性评价体系，及时发现血必净等一批抗新冠肺炎中药，指导临床实践。

首都医科大学附属北京地坛医院重症医学科主任刘景院教授从重症新冠肺炎的临床特

点、免疫异常和发病机制及救治的几个关键问题入手，解析了“新型冠状病毒肺炎的危重症救治”。他指出，新冠肺炎的防治面临着许多未知，临床应做到密切监测，早期发现重症病例。重症病例的救治是一个系统工程，是否具有包括中医在内的多学科协作会诊意义重大。

大疫出良药 迎接中医药又一春天

中医药在此次抗疫中的贡献已被写入历史。历经此次新冠疫情，中医药向西医医生、向世人展示了其不仅可以调理，更可以治疗重症、治疗急症。中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼带来了“弘扬抗疫精神，坚定文化自信”的精彩讲座。他总结了中医药战“疫”四大贡献：四类人——集中隔离、服用中药，有效阻断了疫情扩展和蔓延；中药进方舱治轻症、普通型患者，控制了由轻症转重症的比例；中西医结合救治重症患者，疗效显著；恢复期中西结合康复治疗，治疗新冠肺炎后遗症。

中国工程院院士、河北省中西医结合医药研究院院长吴以岭讲解了“络病研究与急重症治疗”。吴以岭院士及其团队系统构建了络病理论体系，为中医药传承与创新发展做出示范，创立了“理论+临床+新药+实验+循证”一体化的中医药学术创新与转化新模式，将中医传统理论创

新与现代科学技术相结合。大疫出良药！在此次新冠疫情中，连花清瘟胶囊和金花清感颗粒、血必净注射液、清肺排毒汤、化湿败毒方、宣肺败毒方，并称为明显疗效的“三药三方”，证据成链。

此外，北京市卫生健康委员会李昂主任、首都医科大学附属北京中医医院党委书记董杰昌教授、北京协和医院急诊科主任朱华栋教授、中国民族医药学会急诊分会主任孔立教授、天津中医药大学中医药研究院副院长张俊华教授、广东省中医院急诊大科主任丁邦涌教授、郭玉红教授、中华中医药学会中医药文化教育基地马鲁峰主任也带来了精彩内容。

正如郭玉红教授总结，“3位院士，10位讲者，围绕新冠疫情防控，中医药、中医急诊抗疫总结经验，我相信会议一定给大家带来了很多启迪。新冠肺炎仍在继续，中医急诊人还需要继续努力，中医急诊，抗疫先锋！”

中医药传承创新发展 专栏编委会

顾问：陈可冀
主编：张伯礼 唐旭东

执行主编：刘清泉

副主编：

安冬青 曹俊岭 方祝元
李灿东 李佃贵 李建生
李元文 刘力 毛静远
毛威 申春悌 宋柏林
孙晓波 王显 王新陆
夏文广 肖承悰 谢春光
熊磊 杨柱 张允岭
张忠德

秘书长：郑文科 马鲁峰
(排序按姓氏拼音)



主办：中华中医药学会

协办：红日药业 康仁堂